仪征中学2019届高三测试

地理试卷  
一、选择题

（一）单项选择题

2009年1月30日至2月11日，国家主席胡锦涛先后对喀麦隆、利比里亚、苏丹、赞比亚、纳米比亚、南非、莫桑比克、塞舌尔８个非洲国家进行国事访问，足迹纵贯非洲广袤丰饶的大陆。图1是“胡锦涛国事访问的线路示意图”。读图完成1~3题。
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1．2009年1月30日当地时间20时（区时）胡主席

首先到达喀麦隆首都机场。此时北京时间是

A．1月30日13时    B．1月31日3时

C．2月1日3时      D．1月31日2时

2．八个国家中，沙漠面积广布的两个国家是

A．喀麦隆、苏丹      B．赞比亚、南非

C．苏丹、纳米比亚    D．纳米比亚、南非
图2是“我国西南某地地形和构造剖面图”，读图回答3~6题。
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图2

3．从图中看出这里的岩层明显呈层状分布，它们最可能属于

A．岩浆岩    B．沉积岩    C．变质岩   D．喷出岩

4．有关该地河谷地形的成因，正确的说法是

A．背斜顶部受张力，受流水侵蚀作用形成

B．向斜岩层向下弯曲，河流携带泥沙沉积形成的

C．岩层断裂下陷，河流携带泥沙沉积形成的

D．岩层断裂上升，受流水侵蚀作用形成

5．图中城镇形态的特点和形成原因是

A．条带状，受地形的影响     B．团块状，受交通线延伸方向影响

C．条带状，受气候条件影响   D．团块状，受当地质构造特点影响

6．城镇附近的山区森林被大规模破坏，使山麓地区频受泥石流的影响，这体现了

A．地理环境的共同性规律        B．地理环境的持续性规律

C．地理环境的地域分异性        D．地理环境的整体性

全球变暖是当今世界面临的重大环境问题之一。图3是“全球温度上升3℃后，世界不同区域靠雨水生长粮食产量的增减状况”示意图，读图回答第7~8题。
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7．有关升温3℃对靠雨水生长粮食地区的影响，说法正确的是

A．全球变暖对全球各地区粮食生产都有害无益

B．北半球中高纬度的大部分地区粮食产量会增加

C．低纬度和南半球地区粮食产量有小幅增产

D．西半球粮食产量普遍会增产，东半球相反

8．据图推断，如果全球温度升高3℃，下列几个地区全年降水量增幅最大的可能是

A．澳大利亚     B．西亚     C．北非     D．中亚
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图4为某地某日“太阳高度变化示意图”，图中时间表示北京时间，0º、60º表示太阳高度，读图完成9～10题。

9．该地可能位于


A．杭州
B．乌鲁木齐      


C．拉萨
D．哈尔滨

10．有关这一天的描述正确的是

A．南京太阳从东南方向升起         

B．地球处于近日点附近

C．北极圈内为极昼现象         

D．这一天全球昼夜等长

图5为某地“全年逐日逐时平均气温（30年平均）的等温线图”。这种气候图与其它气候图相比较，更能反映与农林生产相关的气温分布实况。回答11~12题。
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11．该地7月的月均温约为
A．10℃   B．15℃  B．20℃   D．25℃
12． 该地最可能属于下列哪种气候类型
A．温带海洋性气候  B．温带季风气候  B．温带大陆性气候   B．温带草原气候
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人口年龄结构是反映一个地区人口状况的重要指标之一，一般把65岁以上人口达到7%，视为进入老龄化社会。图6为“1964～2000年中国人口年龄构成变化图”，据图回答13～14题。
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13． 关于我国人口年龄构成变化的正确叙述是
[image: image7.jpg]


A. 大于65岁年龄段人口增长速度最快           
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B. 0～14岁年龄段人口比重持续增加
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C. 15～64岁年龄段人口增长速度最快　　　　　　
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D. 1990年我国已进入老龄化社会
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14. 进入2000年，我国面对的主要人口问题是
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A. 人口老龄化日趋严重，劳动力严重短缺     
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B. 人口自然增长率偏高，每年新增人口多    
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C. 青壮年人口数量庞大，就业压力大         
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D. 人口出现负增长，人口数量日趋减少
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据国家农调总队的抽样调查，我国每3个产业工人中就有
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2个来自农村，2003年我国外出务工的农民达1.14亿。读图7完成15～16题。
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15．我国民工净流入最多的省区是
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A．新疆、山东、北京           B． 四川、湖北、福建
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C．广东、浙江、上海           D．上海、江苏、浙江
[image: image23.jpg]


16．新疆成为我国西部地区民工净流入最多的省区，主要的影响因素是
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A．自然因素       B．文化因素       C．政策因素      D．经济因素
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读图8完成17~18题
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17．图中两条小河的流量相当。进入小镇的引水线最合理的是
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A．①　　　B．②　　　C．③　　　D．④
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18．小镇通过上述线路引水，由于过度引用河水将导致
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A．甲河流域水土流失加剧     
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B．甲河下游方向河段水量锐减
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C．乙河下游方向河段净化能力下降   
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D．乙河下游方向河段河水季节变化加大
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（二）双项选择题
[image: image36.jpg]


　 山西是我国煤炭输出最多的省区，随着煤炭深加工的发展，生产结构也发生了很大变化。图9是“山西某地煤炭资源开发和综合利用示意图”，读图完成19~20题。
[image: image37.jpg]


[image: image143.png]



[image: image38.jpg]



[image: image39.jpg]



[image: image40.jpg]



[image: image41.jpg]



[image: image42.jpg]



[image: image43.jpg]



[image: image44.jpg]



[image: image45.jpg]



[image: image46.jpg]



[image: image47.jpg]



[image: image48.jpg]


19．该地生产结构的变化，其社会经济效益表现在
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A．减轻交通运输的压力     B．提高煤炭生产的产量
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C．促进产业结构的转移     D．延长产业链、增加附加值
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20．该地生产结构变化对当地生态环境的影响，说法正确的是
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A．实现了废弃物的零排放           B．减缓当地气候变暖的趋势
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C．加剧了当地大气、水的污染       D．加剧当地水资源的短缺
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“太湖美，美就美在太湖水。”但近年来太湖多次爆发严重的蓝藻暴发污染事件。研究表明太湖蓝藻暴发污染事件既是“天灾”也是“人祸”。图10是“太湖湖水氮磷含量变化图”和“太湖周边地区略图”，读图回答21~22题。 
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21．据图分析太湖湖水氮磷含量变化的特点是
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A．磷氮含量呈负相关                     B．磷氮含量逐年上升    
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C．磷氮含量在同年达到最大值             D．氮含量比磷含量时高时低
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22．2007年导致太湖蓝藻暴发的“天灾”“人祸”主要是 
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A．初夏气温升高，降水较少，蓝藻生长快  
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B．周围地区污染治理滞后于工业化和城市化
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C．夏季降水多，污染范围扩大       
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D．水草和漂浮物打捞速度过于缓慢
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图11是世界某地区简图，读图回答23~24题。
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23．有关图中洋流的叙述，正确的是
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A．洋流向南流，是暖流     B．洋流向北流，是寒流     
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C．上升流形成大型渔场     D．对沿岸气候增温增湿
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24．图中P地区是水资源较丰富的地区，是因为这里
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A．有丰富的高山冰雪融水                
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B．降水量丰富、水循环活跃
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C．地处信风的迎风坡，多地形雨      
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D．夏季风来自海洋，带来暖湿气流
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图12是“中、日、韩三国经济要素互补性”示意图，图中资本拥有量（K/L）是指资本/劳动力，自然资源拥有量（N/P）是指每10万人口·平方千米的自然资源量。读图完成25~26题。
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25．有关图中①②③所代表的国家，正确的是
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A．①是中国       B．②是韩国  
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C．③日本         D．③是中国
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26．从图中可知，①国企业在③国城市投资办厂，主要是因为③国
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A．自然资源丰富      B．科技研发能力强
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C．劳动力资源丰富    D．政策优惠
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二、综合题
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27．图13是“美洲大陆略图”。美洲大陆西部有世界上最长的科迪勒拉山系，它像一堵墙壁阻隔了东西水汽交换。图上表格中是西海岸部分地区1、2月和7、8月降水资料（单位：mm）。读图回答以下问题。（13分）
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（1）根据图上各地降水的季节分配可以推断，
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    ▲    和    ▲    的气候类型相同，其成因是    ▲    。（4分）
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（2）全年降水量最少的是    ▲    ，原因是
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    ▲    、    ▲    等。（3分）
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（3）从图上推测，每年7、8月间，受中纬西风控制的是    ▲    、    ▲    等。（2分）
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（4）纵贯南北美洲的科迪勒拉山系形成的原因
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是    ▲    。（4分）
[image: image97.jpg]



[image: image98.jpg]


28．江苏是我国东部经济较发达的省份之一，但存在明显的南北差异。图14是苏南、苏中、苏北经济差异示意图。读图回答（14分）
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（1）简述江苏南北经济存在的差异    ▲    。（4分）
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（2）苏中地区包括长江沿线的扬州、泰州和南通三市，这里经济发展与苏北相比，有利的地理位置条件是    ▲    。（2分）
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（3）苏北地区农业所占比重较大，简要评价苏北农业发展的自然条件    ▲    。（4分）
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（4）近年来苏南部分产业逐渐向苏北转移，简要分析这种产业转移对苏北区域发展的影响
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    ▲    。（4分）
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29．区域地理环境对人类活动的影响不是固定不变的，而是随着社会、经济、技术等因素的改变而改变。下为某地不同发展阶段的示意图，读图结合所学地理知识回答（13分）
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（1）阶段一该地区工业发展的主要优势是    ▲    ；该地区城市化发展的主要动力

是    ▲    。（2分）

（2）简述阶段二时期该地区工业与城市的发展对当地的环境产生的不利影响。

    ▲    ，    ▲    ，    ▲    。（3分）

（3）从阶段二到阶段三，该地区进行了大规模的整治，主要表现是：

工业结构的调整    ▲    。（2分）

工业布局的调整    ▲    。（2分）

生态建设    ▲    。（2分）

其他方面    ▲    。（2分）
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